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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek,
ravnilo z milimetrskim merilom in raunalo. Kandidat dobi list za odgovore.
Engedélyezett segédeszkdzik: a jelolt toltétollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt,
ceruzahegyez8t, vonalzo6t és szamoldgépet hoz magaval. A jel6lt valaszai lejegyzésére is kap egy lapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jelbltnek sz0l6 utmutato a kbvetkez6 oldalon olvashatd.

Ta pola ima 28 strani, od tega 3 prazne.

A feladatlap 28 oldalas, ebbdl 3 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!

Ragassza vagy irja be kédszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, valamint a valaszait
tartalmazo lapra!

A feladatlap 40 feleletvalasztos feladatot tartalmaz. Minden helyes valasz 1 pontot ér.

A feladatlapban t6lt6tollal vagy golyéstollal karikézza be a helyes valasz elétti betljelet! Valaszait folyamatosan jelélje a
valaszokat tartalmazé lapon! Mindegyik feladat esetében csak egy valasz a helyes. Ha valamelyik feladat esetében tébb
bettijelet karikaz be, illetve nem egyértelmiiek a javitasai, valaszat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Primer osnovne gradbene in funkcionalne enote Cloveka je

Az ember alapvetd épité és funkcionalis egységének példaja

A

B

atom ogljika.
a szénatom.

molekula DNA.
a DNA-molekula.
pali¢nica.

a palcika.
mreznica.

az ideghartya.

=

Poznamo dva razli¢na tipa celic, prokariontsko in evkariontsko celico. Obkrozite ¢rko, ki prikazuje

pravilno kombinacijo lastnosti, znac€ilnih za prokariontsko celico.

Két kiilbnbbz6 sejttipust ismerlink, a prokariotat és eukariotat. Karikazza be a prokariéta sejtre
Jellemz6 helyes tulajdonségok kombinacibjat jel6lé betdit!

o O W >

Prisotnost membranskih

organelov Prisotnost citoskeleta Prisotnost celi¢ne stene
Membranorganellumok Sejtvaz jelenléte Sejtfal jelenléte

Jelenléte

da/igen da/igen ne / nem

ne / nem ne / nem da/igen

ne/ nem da/igen ne / nem

ne / nem da/igen da/igen

Stevilke oznadujejo snovi in strukture, ki gradijo celice.

A szamok a sejtet épitdé anyagokat és strukturakat jelolik.

1

Crpalka Na*/K*
Na*/K* -szivattyu

Saharoza
Szaharéz

Prenasalna RNA (tRNA)
Szallitd RNA (tRNA)

Polimeraza DNA
DNA-polimeraz

Fosfolipidni dvosloj
Foszfolipid kettés réteg

V katerem odgovoru so navedeni samo polimeri?

Melyik valaszban vannak csak polimerek feltiintetve?

A

B
C
D

1,2in3./1,2és3.
2,4in5./2 4¢és 5.
1,3in4./1, 3és4.
3,4in5./3 4¢és5.

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Na sliki sta predelka A in B loCena z izbirno prepustno membrano. V predelku A je 5 mM
raztopina NaCl, v predelku B pa voda. Iz predelka A v predelek B skozi izbirno prepustno
membrano difundirajo samo natrijevi ioni. KolikSna je koncentracija natrijevih in kloridnih ionov v
predelku A na koncu poskusa ter kaj vpliva na njihovo prehajanje skozi izbirno prepustno
membrano?

Az abréan az A és B részleg szelektiven atereszté hartyaval van kettévalasztva. Az A részlegben
5 mM NaCl oldat van, a B részlegben pedig viz. Az A részlegbél a B részlegbe a szelektiven
atereszté hartyan csak a natriumionok diffundalnak. Mekkora a natrium- és a kloridionok
koncentraciéja az A részlegben a kisérlet végén, és mi hat diffundéalasukra a szelektiven
ateresztd hartyan keresztiil?

i
|
A | B
:
:
5mM l
NaCl | voda
5 mM | viz
NaCl :
i
Koncentracija Na* Koncentracija CI~ Izbirno prepustna membrana prepusca
v predelku A v predelku A ione glede na razli€no/razli¢en
Az Na* koncentracibja A CF koncentraciéja A szelektiven atereszt6 hartya az
az A részlegben az A részlegben ionokat a kiilbnb6zé
A 2,5mM 2,5mM ) maso -
tébmeg alapjan ereszti at.
topnost
B 0mM 5 mM oldhatésag alapjan ereszti 4t
C 2,5 mM 2,5 mM koncentracijo =
koncentraci6 alapjan ereszti at.
naboj
D 2,5 mM 5 mM toltet alapjan ereszti at.

Endoplazemski retikel je organel za sintezo in predelavo bioloSkih molekul. Katere od navedenih
lastnosti so znacilne za gladki endoplazemski retikel (AER)?

Az endoplazmatikus halézat a biolégiai molekulak szintézését és atalakitasat szolgald
organellum. A felsorolt tulajdonsagok kéziil melyek jellemz6k a sima felszin( endoplazmatikus
halézatra (AER)?

Prehajanje veziklov
Prisotnost ribosomov Sinteza biomolekul iz AER v Golgijev aparat
Riboszémak jelenléte Biomolekulak szintézise A vezikulumok atvitele az
AER-b6l a Golgi-késziilékbe

A ne / nem lipidi / lipidek ne / nem
B ne / nem lipidi / lipidek da/igen
C da/igen proteini / proteinek da/igen
D da/igen proteini / proteinek ne/ nem
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Na spodniji shemi je prikazana prva reakcija v glikolizi. Kaj moramo narediti, da bo v tej reakciji
nastalo ve¢ produkta?

A lenti &bran a glikolizis elsé reakcioja van bemutatva. Mit kell tennlink, hogy ebben a reakciéban
t6bb termék keletkezzen?

ATP ADP
Glukoza \_/ - Glukoza-6-fosfat
Hexokinaz

A Povisati temperaturo.
Megemelni a h6mérsékletet.

B Dodati ATP in glukozo.
ATP-t és glukézt adni hozza.

C Dodati encim heksokinaza.
Hexokinaz-enzimet adni hozza.

D Dodati zaviralec encima heksokinaza.
A hexokinaz-enzim gatlojat adni hozza.

Na sliki je prikazana presnovna pot molekule A v molekulo D. Katera od nastetih trditev je
nepravilna?

Az abran az A-molekula D-molekulava térténé atalakulasanak anyagcsereutja van bemutatva. A
felsorolt allitasok melyike helytelen?

OO0

A Substrat prve encimske reakcije je molekula A.
Az els6 enzimreakcio szubsztratuma az A molekula.

B  Produkt tretje encimske reakcije je molekula D.
A harmadik enzimreakcioé terméke a D molekula.

C Produkt druge encimske reakcije je hkrati substrat za tretjo reakcijo.
A masodik enzimreakcioé terméke egyben a harmadik reakcié szubsztratuma.

D Prikazana presnovna pot je izklju¢no del katabolizma.
A bemutatott anyagcserelt kizarélag csak a katabolizmus része.

[N ]
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Trditve opisujejo dogajanje med prenosom elektronov po elektronski prenasalni verigi. Katera od
njih je nepravilna?

Az éllitasok az elektronlancban térténd elektronszallitas k6zben térténteket irjak le. Melyik allitas
helytelen?
A Kisik se reducira.

Az oxigén redukalodik.

B NADH se reducira.
Az NADH redukalédik.

C Spro&¢a se energija.
Energia szabadul fel.

D Sprosca se toplota.
HG szabadul fel.

V procesu fotosinteze v kloroplastu rastlinske celice
A fotoszintézis folyamataban a névényi sejt kloroplasztiszaban
A CO:2 odda elektrone in se reducira do kisika.

a CO: leadja az elektronokat, és oxigenné redukalodik.

B voda odda elektrone in se reducira do kisika.
a viz leadja az elektronokat, és oxigenné redukalodik.

C CO:2 odda elektrone in se oksidira do kisika.
a CO: leadja az elektronokat, és oxigenné oxidalodik.

D voda odda elektrone in se oksidira do kisika.
a viz leadja az elektronokat, és oxigenné oxidalodik.

Rastlinska celica opravlja razli¢ne presnovne procese ponodi in podnevi.
A névényi sejt éjszaka és nappal kiilbnb6zb anyagcsere-folyamatokat végez.
1  Glikoliza

Glikolizis

2 Calvinov cikel
Calvin-ciklus

3 Krebsov cikel
Krebs-ciklus

4  Oksidativna fosforilacija
Oxidativ-foszforilacio

5 Fotoliza vode
A viz fotolizise

Katera kombinacija pravilno navaja procese, ki v rastlinski celici potekajo skozi vso no¢?

Melyik kombinacié sorolja fel helyesen azokat a folyamatokat, amelyek a névényi sejtben egész
éjszaka zajlanak?

A 1,2in3./1,2és3.
B 1,3in4./1, 3és4.
C 2,3in4./2 3és4.
D 3,4in5./3 4és5.

||’ ‘"‘ 7/28 I
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11. Slika prikazuje del kodogene verige molekule DNA in nastanek zrele mRNA, ki se prevede v
zaporedje aminokislin.

Az abra a DNA-molekula kodogén lancanak részét és az érett mRNA keletkezését mutatja be,
amely aminosav-sorrendbe forditodik at.

Ekson Intron Ekson Intron Ekson
DNA Exon Intron Exon Intron Exon

IN"ZAN aarevw s
NS \u\g%y

c

(Vir slike: https://tidsskriftet.no/2015/05/sprakspalten/nar-vi-snakker-om-gener. Pridobljeno: 31. 10. 2020.)

uuu | ucu UAU UGU U
uuc | Phe UCC | ger UAC ] it UGc ] Cys C
UUA ], . UCA UAA Stop UGA Stop A
uuG ueG | UAG Stop UGG Trp G
Cuu | CCU | CAU | His CGU | U
cucC g CCC = CAC - CGC oy C
CUA cca | PO can - Gin CGA 9 A
CUG | CCG | cag /" cGG | G
AUU ACU | AAL T i AGL Ser u
AUC |lle ACC Th AAC | AGC | C
AUA | ACA AAA | AGA 1,0 A
AUG Met ACG | AAG | UYS AGG | G
GUU ] GCU GAU GGU U
GUC |, GCC|, = GAC AP Gec oy ©
GUA GCA GAA | =~ GGA LA
GUG | GCG | GaG I ~"Y GGG | G

(Vir slike: http://mikkomuilu.blogspot.com/2016/06/mita-geenit-ovat-ja-voiko-niita-syoda.html. Pridobljeno: 31. 10. 2020.)

V katerem odgovoru je to aminokislinsko zaporedje zapisano pravilno? Uporabite preglednico
genetskega koda.

Melyik valaszban van ez az aminosav-sorrend helyesen leirva? Hasznalja a genetikai kod
tablazatat!

A Tyr-Leu-lle-lle.

B  Met-Arg-lle-Pro.

C Met-lle-Trp.

D Met-lle-Tyr.

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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12. Kaj prikazuje spodnja shema?
Mit &brézol a alabbi abra?

13.

L

(Vir slike: https://www.slideshare.net/Eva983/mejoza. Pridobljeno: 3. 11. 2020.)

A

B
C
D

Anafazo | praspolne celice. / Az &sivarsejt |. anafazisat.
Anafazo Il oplojene jajcne celice. / A megtermékenyitett petesejt Il. anaféazisat.
Metafazo Il celice koreninskega vrsicka. / A gyokeérriigy sejtjének Il. metafazisat.

Anafazo | celice koreninskega vrsicka. / A gyékérriigy |. anafézisat.

Prikazan je kariogram osebe z Edwardsovim sindromom, ki je posledica genomske mutacije.

Edwards-szindromas személy kariogrammaja van bemutatva, amely genommutacio
kévetkezménye.

®
e

m!‘,
o Q’

@ 28 98 8 ®f |
2 48 gs az\ ue N
9 10

38 W i8¢

e
T,
R N
asms
L
g

13 14 15 17
8 BE 08 Bé “
19 20 21 22 XY

(Vir slike: https://wellcomecollection.org/works/eaahzt2u/items?canvas=1. Pridobljeno: 29. 10. 2020.)

Na prikazanem kariogramu / A bemutatott kariogramon

A

B

je en telesni kromosom vec kot na kariogramu zdrave osebe.
egy testi kromoszdémaval tébb van, mint az egészséges személy kariogramjan.

sta dva spolna kromosoma vec¢ kot na kariogramu zdrave osebe.
két ivari kromoszomaval tébb van, mint az egészséges személy kariogramjan.

so trije telesni kromosomi manj kot na kariogramu zdrave osebe.
hérom testi kromoszémaval kevesebb van, mint az egészséges személy kariogramjan.

je 46 telesnih in 2 spolna kromosoma.
46 testi kromoszoma és 2 ivarkromoszdéma van.

|
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KolikSna je verjetnost, da sta sin in héi o¢eta z mitohondrijsko boleznijo podedovala to bolezen?

Mennyi annak a valésziniisége, hogy az apa mitokondrialis betegségét a fia és a lanya
megdrékélte téle?

Il ]

Verjetnost, da je bolezen podedoval sin: Verjetnost, da je bolezen podedovala héi:
Annak valészinlisége, hogy a fia Annak valészinlisége, hogy a lanya
megdrokolte: megdrékilte:
A 100 % 0%
B 100 % 100 %
C 50 % 50 %
D 0 % 0%

Triptofanski operon (trp-operon) uravnava sintezo aminokisline triptofan pri bakterijah. Kadar v
gojiS¢u ni triptofana, ga bakterije izdelujejo same. Pri tem trp-operon nadzoruje sintezo encimov
za nastanek triptofana. Ko v gojiS¢e dodamo triptofan, ga bakterije prenehajo izdelovati.

A triptofan-operon (trp-operon) a baktériumoknal a triptofan aminosav szintézését szabalyozza.
Amikor a tenyészetben nincs triptofan, akkor azt a baktériumok sajat maguk termelik. Ekézben a
trp-operon a triptofan keletkezéséhez sziikséges enzimek szintézését szabalyozza. Amikor a
tenyészetbe triptofant adunk, a baktériumok lealinak a termelésével.

Operator / Operétor Strukturni geni
l«———  Struktirgének ——»

P (0] trp E trp D trp C trp B trp A

|
Promotor l l l i l
Promoter Polipeplidi
Polipeptidek, E D C B A
—— e —_— E—

(Vir slike: https://biologyease.com/the-tryptophan-operon/. Pridobljeno: 1. 11. 2020.)

Kako triptofan prepreci sintezo encimov?
A triptofan hogyan akadalyozza meg az enzimek szintézisét?
A Zvezavo na operator.

Az operatorhoz térténé kétédéssel.

B Z vezavo na represorsko molekulo.
A represszormolekulahoz térténd kotédéssel.

C Zvezavo na polimerazo RNA.
Az RNA-polimerazhoz térténd kétédéssel.

D Zvezavo na promotor.
A promotorhoz térténé kétédeéssel.

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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16. Slike, oznacene Stevilkami 1, 2, 3 in 4, prikazujejo razlicne nacine nastanka gensko enakih ali
gensko spremenjenih bakterij.

Az 1, 2, 3 és 4 szammal jel6lt &brak genetikailag azonos vagy genetikailag modositott
baktériumok keletkezésének kiilobnbbz6 modjait abrazolja.

A

Slika 1/ 1. bra

Slika 2/ 2. abra

(-]

~
\

IS

Slika 3/ 3. abra

r
g

O O
Vi

t

g g

© SO
© 900

Slika 4/ 4. ébra

(Viri slik: http://www.genetika.biol.pmf.unizg.hr/pogl12.html, http://www.genetika.biol.pmf.unizg.hr/pogl13.html,
https://sl.thpanorama.com/articles/biologa/, https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Bacterial_. Pridobljeno: 1. 11. 2020.)

V katerem odgovoru so pravilno navedene oznake slik, ki prikazujejo samo nastanek gensko
spremenjenih bakterij?

Melyik valaszban vannak helyesen feltiintetve azon abrak jelélései, amelyek csak genetikailag
modositott baktériumok keletkezését abrazoljak?

A

B
C
D

1,2in3./1,2és 3.
2,3in4./2 3és4.
1,2in4./1,2és4.
1,3in4./1, 3és 4.
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Vsi znani organizmi izvirajo iz ene predniske veje, imenovane zadnji vsesplosni skupni prednik
oz. LUCA (Last Universal Common Ancestor). Po njem so ziva bitja podedovala edinstveno
kombinacijo skupnih lastnosti. V katerem odgovoru so pravilno navedene lastnosti LUCA?

Az 6sszes ismert szervezet eqy 6sagazatbol ered, amelyet az utolsé univerzalis kbz6s 6snek
vagy LUCA-nak (Last Universal Common Ancestor) neveznek. Az 8sszes él6lény téle 6rékélte a
kdzds tulajdonsagok egyedi kombinaciéjat. Melyik valaszban vannak helyesen megadva a LUCA
tulajdonsagai?

A Ribosomi so mesto sinteze beljakovin, notranjost celice je od zunanjega okolja razmejena z
dvoslojno lipidno membrano, celice pridobivajo kemijsko energijo v procesu glikolize.
A riboszomak a fehérjék szintézisének helye, a sejt belseje a klilsé kbrnyezettdl kettés
lipidmembrannal van elhatarolva, a sejtek a kémiai energiat a glikolizis folyamataban
termelik.

B Ribosomi so mesto sinteze beljakovin, zunanjost celice je obdana s celi¢no steno, celice
pridobivajo kemijsko energijo v procesu kemosinteze.
A riboszomak a fehérjék szintézisének helye, a sejt kiilseje sejtfallal van kériilvéve, a sejtek
a kémiai energiat a kemoszintézis folyamataban termelik.

C Ribosomi so mesto sinteze beljakovin, notranjost celice je od zunanjega okolja razmejena z
dvoslojno lipidno membrano, celice pridobivajo kemijsko energijo v procesu fotosinteze.
A riboszomak a fehérjék szintézisének helye, a sejt belseje a kiils6 kérnyezettdl kettbs
lipidmembrénnal van elhatarolva, a sejtek a kémiai energiat a fotoszintézis folyamataban
termelik.

D Ribosomi so mesto sinteze beljakovin, notranjost celice je od zunanjega okolja razmejena z
dvoslojno lipidno membrano, celice pridobivajo kemijsko energijo v procesu celiChega
dihanja.

A riboszomak a fehérjék szintézisének helye, a sejt belseje a klilsé kbrnyezettél kettbs
lipidmembrannal van elhatarolva, a sejtek a kémiai energiat a sejtlégzés folyamataban
termelik.

V evoluciji organizmov lahko zasledimo poenostavitve ali krnitve posameznih organov. Tak
katerem odgovoru sta pravilno navedena vzrok za poenostavitev zgradbe navedenih organov in
posledica na ravni organizma?

talalkozhatunk. A cs6kevényes szervek ilyen példaja az embernél a farokcsont és a vakbél,
valamint a barlangi vakgéténél a visszafejlédo6tt szemek. Melyik valaszban vannak helyesen
megadva a leegyszeriisitett felépités okai és kévetkezménye a szervezet szintjen?

| ]

Vzrok za poenostavitev zgradbe so Posledica na ravni organizma je
A leegyszertsitett felépités okai Koévetkezménye a szervezet szintjén

A naklju¢ne mutacije. povecana poraba energije.

véletlenszerli mutaciok. megndbvekedett energiafogyasztas.
B naklju¢ne mutacije. zmanj8ana poraba energije.
véletlenszerli mutaciok. csbkkent energiafogyasztas.
c usmerjene mutacije. pove€ana poraba energije.

iranyitott mutaciok. megndbvekedett energiafogyasztas.
D usmerjene mutacije. zmanjSana poraba energije.
iranyitott mutaciok. csbkkent energiafogyasztas.

|

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

-

19.

20.
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Az alabbiakban az evolucié egyes mechanizmusai vannak felsorolva.

M2 214 211 1 M1 3

Navedeni so nekateri evolucijski mehanizmi.

1 Mutacije
Mutaciok

2 Migracije
Migraciok

3  Nespolno razmnoZzevanje
Ivartalan szaporodas

4  Spolno razmnoZevanje
Ivaros szaporodas

V katerem odgovoru je zapisana pravilna kombinacija tistih, ki vplivajo na spreminjanje genskega
sklada populacije?

Melyik valaszban van helyesen megadva azoknak a kombinacidja, amelyek hatassal vannak a
populacioé genetika készletének valtozasara?

1,2in3./1,2és 3.
1,2in4./1,2és4.
Samo 1in 2./ Csak az 1 és 2.
Samo2in4./ Csaka 2 és 4.

o 0O o >r

Najblizji skupni prednik ¢lovecnjakov (Hominidae) je zivel pred priblizno 17 milijoni let. 1z njega se
je razvil nas rod (Homo) in rodovi ¢loveku podobnih opic, Simpanz (Pan), gorila (Gorilla) in
orangutan (Pongo). Trditve opisujejo evolucijske prilagoditve ¢loveka.

Az emberfélék (Hominidae) legkbzelebbi k6zds &se kb. 17 millio évvel ezelbtt élt. Beldle fejlédétt
ki a mi nemzetségiink (Homo) és az emberszabasu majmok nemzetségei, a csimpanz (Pan), a
gorilla (Gorilla) és az orangutan (Pongo). Az allitasok az ember evoluciés alkalmazkodasat
mutatjak be.

1 DvonoZna hoja in pokon¢na drza
Kétlabon jaras és felegyenesedett tartas

2 Govor in abstraktno misljenje
Beszéd és absztrakt gondolkodasmod

3  Uporaba rok za izdelavo in uporabo orodij
A kéz hasznalata szerszamok készitésére és hasznalatara

4  Odzivanje na drazljaje iz okolja in miselni procesi
Valaszadas a k6rnyezeti ingerekre és gondolkodasi folyamatok

V katerem odgovoru je navedena pravilna kombinacija prilagoditev, po katerih se ¢lovek razlikuje
od &loveku podobnih opic?

Melyik valaszban vannak helyesen feltlintetve azon alkalmazkodasok, amelyek altal az ember
kiilbnbozik az emberszabasu majmoktol?

A 1in2./1és2

B 1in3./171és3.
C 2in3./2és3.
D 3in4./3és4.
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21.
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Mutacije se v populacijah v ¢asu kopicijo enakomerno. V enem milijonu let se v mitohondrijski
DNA v povprecju spremeni 1 % nukleotidov. Na sliki filogenetskega drevesa je prikazana razlika v
mitohondrijski DNA z delezem mutacij v odstotkih (%).

A mutéaciok a populaciokban idében egyenletesen halmozdodnak. Egymillié év alatt a
mitokondrialis DNA-ban atlagosan a nukleotidok 1%-a valtozik. A térzsfa abrajan a mitokondrialis
DNA kiilénbségei vannak bemutatva a mutaciok aranyanak szazalékaval (%).

Clovek
Ember

Gorila
Gorilla

Simpanz
Csimpanz

Orangutan
Orangutan

Kdaj je zivel zadnji skupni prednik ¢loveka in Simpanza ter zadnji skupni prednik ¢loveka in
gorile?

Mikor élt az ember és a csimpanz, valamint az ember és a gorilla utolsé kézbds 6se?

| ]

Zadniji skupni prednik ¢loveka in Simpanza
je zivel pred priblizno
Az ember és a csimpanz utolso kézds bse

Zadniji skupni prednik ¢loveka in gorile je
zivel pred priblizno
Az ember és a gorilla utols6 kézbs dse

kortilbeliil

kértilbelil

10 milijoni let.
10 milli6 évvel ezelbtt élt.

16 milijoni let.

16 milli6 évvel ezelbtt élt.

5 milijoni let.
5 millié évvel ezelbtt élt.

8 milijoni let.
8 millié évvel ezelbtt élt.

2,5 milijona let.
2,5 milli6 évvel ezelbtt élt.

4 milijoni let.
4 milli6 évvel ezelbtt élt.

13 milijoni let.
13 milli6 évvel ezelbtt élt.

13 milijoni let.

13 milli6 évvel ezelbtt élt.

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

-

22.

23.
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Ob zdravljenju bakterijske okuzbe pri ¢loveku in domacih zivalih prehajajo na antibiotike odporne
bakterije in antibiotiki v okolje. Zaradi naravnega izbiranja v okolju naras¢a delez na antibiotike
odpornih bakterij. Katera trditev ne pojasnjuje vzroka za povecanje deleza na antibiotike
odpornih bakterij v okolju?

Az ember és a haziallatok bakterialis fert6zésének gyogyitasanal a baktériumoknak ellenald
baktériumok és antibiotikumok kijutnak a kérnyezetbe. A természetes kivalasztas miatt a
kérnyezetben névekszik az antibitikumnak ellenallé baktériumok aranya. Melyik allitas nem
magyardzza meg az antibiotikumnak ellenallé baktériumok arédnyanak névekedésének okét a
kérnyezetben?

AV procesu konjugacije si bakterije izmenjajo encime za odpornost proti antibiotikom.
A konjugéacio folyamataban a baktériumok kicserélik egymas kézott az antibiotikumnak
ellenéllo enzimeket.

B Med razmnozevanjem bakterij se gen za odpornost prenese na naslednjo generacijo.
A baktériumok szaporodasa kbzben az ellenallas génje atjut a kbvetkezd generaciora.

C Bakterije med seboj izmenjujejo plazmide z geni za odpornost proti antibiotikom.
A baktériumok kicserélik egymas kézt az antibiotikum-ellenéllas génjét a plazmidokkal.

D V okolju prezivijo samo odporne bakterije, ki se ponovno namnozijo.
A kérnyezetben csak az ellenallo baktériumok maradnak életben, és ismét elszaporodnak.

Glive so samostojno kraljestvo zivih bitij, ki vklju€uje enoceli¢ne in vecceli¢ne organizme. V
katerem odgovoru so pravilno navedene skupne lastnosti vseh gliv?

A gombak az élélények 6nallo orszaga, amelyek egysejtii és tébbsejtii szervezeteket
tartalmaznak. Melyik valaszban vannak helyesen megadva az 6sszes gombéra vonatkoz6
tulajdonsagok?

Nadi Polisaharid
acin e . Telesna
) . v celi¢ni steni . L
prehranjevanja Poliszaharid a diferenciacija
Taplalkozasmod ; A test differenciacioja
sejtfalban
Nimajo diferenciranih
A kemoavtotrofni hitin tkiv in organov.
kemoautotrofok kitin Nincs differencialt
szbvetiik és szerviik.
Imajo diferencirana
B fotoavtotrofni celuloza tkiva in organe.
fotoautotrofok celluléz Van differencialt
szbvetlik és szerviKk.
Nimajo diferenciranih
c kemoheterotrofni hitin tkiv in organov.
kemoheterotréfok kitin Nincs differencialt
szbvetiik és szerviik.
Imajo diferencirana
D kemoheterotrofni celuloza tkiva in organe.
kemoheterotrofok cellul6z Van differencialt
szbvetiik és szerviik.
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24. Rastlinske hormone uporabljamo v kmetijstvu za povecanje pridelka, kar opisujejo te trditve:

25.

A nbvényi hormonokat a mezégazdasagban a termésmennyiség nbvelésére hasznaljuk, amelyet
ezek az allitasok irnak le:

1

Za povecanije velikosti krompirjevih gomoljev
A krumpligumé nagysaganak nbvelésére

Za povecCanije velikosti jabolk
Az alma nagységanak nbvelésére

Za povecan pridelek sladkornega trsa
A cukornadtermés névelésére

Za povecan pridelek zelja
A képosztatermés névelésére

Za povecan pridelek korenja
A sargarépatermés névelésére

V katerem odgovoru je pravilno navedena kombinacija uporabe hormonov giberelinov, ki
pospesujejo rast stebla in plodov?

Melyik valaszban van helyesen feltlintetve a szar és a termés névekedését serkentd giberellin
hormon hasznalatanak helyes kombinacioja?

A

B
C
D

1ind./1és4.
2in5./2ésb.
2in3./2és3.
4in5./4ésb5.

Razmnozevanje je proces, s katerim nastanejo potomci. Slika prikazuje tehniko tkivne kulture,
kjer iz majhnih delov ene rastline hitro vzgojimo veliko novih rastlin.

A szaporodés olyan fo/yamat amelyben utédok keletkeznek Az abra a szdvetkultdrék

=
g

(Vir slike: https://orbitbiotech.com/steps-in-plant-tissue-culture/. Pridobljeno: 30. 10. 2020.)

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

-

26.

27.
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V preglednici so navedene nekatere znacilnosti razmnozevanja rastlin. V katerem odgovoru so
pravilno navedene znacilnosti razmnozevanja rastlin s tehniko tkivne kulture?

A tablazatban a névények szaporodasanak néhany jellemzdje van felsorolva. Melyik valaszban
vannak helyesen felsorolva a szévetkultaraval térténd szaporodas jellemzéi?

||’ ‘ll‘ 17/28 I

Prisotnost Genotip potomcev v Odziv potomcev na spremembe abiotskih
stadija zigote primerjavi z mati¢no rastlino | dejavnikov v primerjavi z mati¢no rastlino
A zigota- Az utédok genotipusa az Az utdédok reakcidja az abiotikus
stadium anyandévénnyel tényezdbk valtozasara az anyanévénnyel
Jelenléte o0sszehasonlitva 6sszehasonlitva
A da/igen razli¢en / kiilbnbézé enak / azonos
B ne / nem enak / azonos enak / azonos
C ne / nem enak / azonos razlicen / kiilbnbézé
D da/igen enak / azonos razli¢en / kiilbnb6zé

Rastline so razvile razli€ne strategije, ki jim omogocajo prezZivetje neugodnih razmer. Ena od
moznosti so razliCne oblike preobrazbe rastlinskih organov. Katera oblika preobraZzenega organa
bo najucinkoviteje prispevala k zmanjSanju izgube vode v procesu transpiracije?

A lehetéségek egyike a névényi szervek atalakulasanak kiilbnb6zé formai. Az atalakult szerv
melyik formaja jarul hozza leghatékonyabban a vizveszteség csbkkentéséhez a transzpiracio
sorén?

A Preobrazba stebla v vitice pri vinski trti (Vitis vinifera).
A szér kaccsa alakulasa a szb6l6tékénél (Vitis vinifera).

B  Preobrazba lista v trn pri kaktusu grusonov jezkar (Echinocactus grusonii).
A levél tiiskévé alakulasa az orias stinkaktusznal (Echinocactus grusonii).

C Omeseneli list pri navadni ¢ebuli (Allium cepa).
A hagyma (Allium cepa) husos levelei.

D Listi, preoblikovani v past, pri mesojedi rastlini navadna muholovka (Dionaea muscipula).
A csapdava alakult levelek a Vénusz légycsapoja (Dionaea muscipula) htisevé névénynél.

Biologi prouCujejo pestrost Zivega sveta na razli¢nih ravneh organizacije. V katerem odgovoru so
pravilno navedene razli¢ne ravni organizacije v istem organskem sistemu?

A biolégusok az élé vilag sokféleségét kiilonbdzd szervezddési szinteken tanulmanyozzak.
Melyik valaszban vannak helyesen felsorolva a kiilbnb6zé szervez8dési szintek ugyanabban a
szervrendszerben?

Celica Tkivo Organ Organski sitem
Sejt Szévet Szerv Szervrendszer
¢revesna resica krovno tkivo tanko Crevo prebavila
bélbolyh hémszévet vékonybél emeésztbrendszer
B sarkomera misi¢no vlakno zelodec prebavila
Szarkoméra izomrost gyomor emésztbrendszer
C rdeca krvnicka kri srce krvoZilje
vorés veérsejt vér sziv keringési rendszer
D hrustancna celica hrustanéno tkivo noht skelet
porcsejt porcszbvet kérém vaz
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28. Na sliki transportnega sistema ZuZelke je tok transportne teko€ine prikazan s pus€icami.

A rovar keringési rendszerének abrajan a szallitbnedv folyasa nyillakkal van jelélve.

M2 214 211 1 M1 8

=

(Vir slike: https://quizlet.com/75694363/biology-1215-unit-10-circulatory-systems-flash-cards/. Pridobljeno: 1. 11. 2020.)

Navedene trditve opisujejo nekatere znacilnosti transportnih sistemov.

A felsorolt allitasok a keringési rendszerek egyes tulajdonsagait mutatjak be.

1.

V katerem odgovoru so pravilno zapisane znacilnosti transportnega sistema zuzelk?

Melyik valaszban vannak helyesen leirva a rovarok keringési rendszerének jellemzéi?

A

B
C
D

Transportni sistem je nesklenjen (odprt).
A keringési rendszer nyilt.

Transportni sistem je sklenjen (zaprt).
A keringési rendszer zart.

Hidrostatski tlak v transportnem sistemu je praviloma nizek.
A hidrosztatikus nyomas a keringési rendszerben altalaban alacsony.

Hidrostatski tlak v transportnem sistemu je praviloma visok.
A hidrosztatikus nyomas a keringési rendszerben altaldaban magas.

1in3./1és3.
2in3./26és3.
2in4./2és4.
1in4./1és4.

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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”
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

-
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29. Imunost pomeni odpornost organizma proti dolo€eni okuzbi. Pridobimo jo lahko aktivno in
pasivno. V katerem primeru posameznik pridobi imunost pasivno?

30.

Az immunitas a szervezet ellenalloképeségét jelenti meghatarozott fertézéssel szemben. Aktivan
és passzivan szerezhetjlik meg. Melyik esetben szerezi meg az immunitast az egyén passzivan?

A

B

Z vnosom virusa, ki povzro¢a COVID-19.
A COVID-19-et okozé virus bevitelével.

Z vnosom bakterijskih antigenov v telo.
A baktérium antigénjének bevitelével a testbe.

Z vnosom oslabljenega virusa hepatitisa B v telo.
A hepatitisz-B legyengitett virusanak bevitelével a testbe.

Z vnosom protiteles bolnika, ki je prebolel COVID-19.
A COVID-19 fertb6zést atélé beteg antitestiének bevitelével.

V nasem telesu potekata dva procesa, prebava in presnova molekul. Kaj nastane pri prebavi in
kaj pri presnovi beljakovine kolagena?

A testlinkben két folyamat zajlik, az emésztés és a molekulék anyagcseréje. Mi keletkezik a
kollagénfehérje emésztésénél és anyagcseréjénél?

Produkt prebave Produkt presnove
Az emésztés terméke Az anyagcsere terméke
aminokisline aminokisline
aminosavak aminosavak
CO2in H20 aminokisline
CO2és H0 aminosavak

aminokisline CO2, H20 in se¢nina
aminosavak COg, H20 és karbamid
CO2, H20 in sec¢nina CO2in H20
COy, H20 és karbamid CO2 és H-0
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Hormoni uravnavajo zivljenjske procese zivali. Slika prikazuje razvoj metulja sviloprejke, ki ga
uravnavajo hormoni 1, 2 in 3. Navedene hormone uporabljajo tudi pri gojenju sviloprejk.

A allatok élettani folyamatait hormonok szabalyozzak. Az abra a selyemlepke fejlédését mutatja
be, amelyet az 1, 2 és 3 hormonok szabalyoznak. A felsorolt hormonokat a szelyemlepke
tenyésztésénél is hasznaljak.

Mozgani/ Agy  Mozganske celice,
y 'y, Kiizlocajo hormone

“ } / Hormonokat
Hormon 1 —y S kivalaszto agyi sejtek
1-es hormon 4 ¥
~ J y
Zleza / “\Nizka k tracil
Miri 'Nizka koncentracija
9 "/‘r ° hormona 3
> v A 3-as hormon alacsony
» _ . koncentracicja
¥ Visoka koncentracija ‘

hormona 3
A 3-as hormon magas

oncentracigja
] \
Hormon 2 - Buba / Bab
Zgodnjaflicinka Poznd licinka

2-es hormon Késeilé
P14 Késej.
mtfgégg@ﬂi_. AE_ff{.\S.‘-g. B — | —

[}
[}
)
)
)

)

.
.

Odrasla zival
Kifejlett allat

(Vir slike: http ntechopen.com/books/edible-insects/larval-development-and-molting. Pridobljeno: 2. 11. 2020.)

Kateri odgovor pravilno navaja hormon, ki bo preprecil razvoj bube?
Melyik valasz tiinteti fel helyesen azt a hormont amely megakadalyozza a bab fejlédését?
A Hormon 1.

1-es hormon.

B Hormon 2.
2-es hormon.

C Nizka koncentracija hormona 3.
A 3-as hormon alacsony koncentracidja.

D Visoka koncentracija hormona 3.
A 3-as hormon magas koncentraciéja.

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”
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”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

-
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32. Slika prikazuje membranski potencial v odvisnosti od ¢asa. Katera trditev razlozi spremembo
napetosti na membrani aksona v toc¢ki b?

33.

Az abra membranpotencialt mutat be az idé fliggvényében. Melyik allitas magyarazza meg a
fesziiltség valtozasat a b pontban az axon membranjan?

[
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Membranski potencial v mV
Membranpotencial (mV)
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—90 -

(Vir slike: http://www.siumed.edu/~dwade/phys310/6ap.htm. Pridobljeno: 1. 11. 2020.)

A

B

V akson vstopajo natrijevi ioni z olajSano difuzijo.
Az axonba natriumionok lépnek be kbnnyitett diffazioval.

V akson vstopajo natrijevi ioni z aktivnim transportom.
Az axonba natriumionok lépnek be aktiv transzporttal.

V akson vstopajo kalijevi ioni z olajSano difuzijo.
Az axonba kaliumionok lépnek be kénnyitett diffazidval.

Iz aksona izstopajo kalijevi ioni z aktivnim transportom.
Az axonbdl kaliumionok lépnek ki aktiv transzporttal.

V preglednici so zapisane vloge povrhnjice, usnjice in podkoZja ¢loveka. V katerem odgovoru je
pravilno navedena kombinacija njihovih najpomembnejsih viog?

A tablazatban az ember hamrétegének, irhajanak és béraljanak feladatai vannak feltlintetve.
Melyik valaszban van megadva legfontosabb szerepiik helyes konbinacioja?

Povrhnjica Usnjica Podkozje
Hamréteg Irha Béralja
Cutilna vloga preprecuje izgubo vode tvorba vitamina D

érzd szerep

megakadalyozza a
vizveszteséget

D-vitamin termelése

prepre€uje izgubo vode
megakadélyozza a
vizveszteséget

tvorba vitamina D
D-vitamin termelése

zaScCita pred UV-zarki
védelem az UV-sugarakkal
szemben

zasdita pred UV-zarki
védelem az UV-sugarakkal
szemben

uravnava izgubo toplote
szabalyozza a
héveszteséget

zaloga energije
energiatartalék

tvorba vitamina D
D-vitamin termelése

zaScCita pred UV-zarki
védelem az UV-sugarakkal
szemben

prepre€uje izgubo vode
megakadalyozza a
vizveszteséget
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34. Na slikah A in B, ki prikazujeta razmnozevanje zuzelk, so s Stevilkami in érkami oznaceni znagilni
stadiji.

Az A és B abran, amelyek a rovarok szaporodasat mutatja be, szamokkal és betlikkel a
Jellegzetes stadiumok vannak jeldlve

Slika A/ A abra Slika B/ B abra
Stadij 1A JajCece Stadij 2A JajCece
1A stadium D Pete 2A stadium g Pete
Stadij 1B Stadij 2B
1B stadium 2B stadium
Stadij 1C Stadij 2C
1C stadium 2C stadium

Stadij 2D
2D stadium

Stadij 1D
1D stadium

(Vir slike: https://v1.nitrocdn.com/bvihcJyiWKFqIMsfAAXRLitDZjWdRILX/assets/. Pridobljeno: 16. 11. 2020.)

S Stevilkami so oznacene trditve, ki so povezane z razmnozevanjem zuzelk:

A szédmok a rovarok szaporodasaval kapcsolatos allitasokat jel6lik:

1

Razvoj stadijev 1A in 2A se praviloma zacne z neoplojeno jajéno celico.
Az 1A és 2A stadium fejl6dése altalaban megterékenyitetlen petesejttel kezdbdik.

Za prehod iz stadija 2C v stadij 2D je potrebna levitev.
A 2C stadiumbdl a 2D stadiumba térténé atmenetelhez vedlésre van szlikség.

Stadij 1C je znacilen samo za zuzelke s preobrazbo.
Az 1C stadium csak a teljes atalakulassal rendelkezé rovarokra jellemzé.

Poimenovanje stadija 1B se razlikuje od poimenovanja stadija 2B.
Az 1B stadium megnevezése kiilbnbézik a 2B stadium megnevezésétol.

V katerem odgovoru sta zapisani samo pravilni trditvi?

Melyik valaszban vannak csak helyes éllitasok feltiintetve?

A

B
C
D

Trditvi 1in 4./ 1 és 4 allitas.
Trditvi 2 in 3./ 2 és 3 allitas.
Trditvi 3in 4./ 3 és 4. allitas.
Trditvi 2in 4./ 2 és 4 allitas.

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”
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35. Spodniji grafikon prikazuje spreminjanje Stevilénosti populacije dveh vrst A in B, ki sta v znaCilnem

ekoloSkem odnosu.

egyedszamvaltozasat mutatja be.

(Vir slike: https://epidemicsdetective.wordpress.com/. Pridobljeno: 16. 11. 2020.)

Stevilénost populacije
A populacié egyedszama

Cas / Id6

V katerem odgovoru je pravilno poimenovan odnos in primera obeh vrst?

Melyik valaszban van helyesen megnevezve a viszony és a két faj példaja?

Ime odnosa Primer vrste A Primer vrste B
A viszony neve Az A faj példaja A B faj példaja
A zajedavstvo zajedavska osa (Encarsia formosa) muha blestivka (Lucilia sericata)
éléskbdés flirkészdarazs (Encarsia formosa) selymes dbéglény (Lucilia sericata)
riba jadranska babica riba rdecepikasta babica
B tekmovanije (Lipophrys adriaticus) (Lipophrys canevae)
versengés adriai babahal piros foltos babahal
(Lipophrys adriaticus) (Lipophrys canevae)
c plenilstvo lisica (Vulpes vulpes) poljski zajec (Lepus europaeus)
ragadozas réka (Vulpes vulpes) mezei nyul (Lepus europaeus)
D prisklednistvo bukev (Fagus sylvatica) liSaj bradovec (Usnea sp.)
asztalkbzbsség blikkfa (Fagus sylvatica) szakallzuzmé (Usnea sp.)
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36. Spodnja slika prikazuje ekolosko sukcesijo.

37.

Az alabbi abra az 6kolbgiai szukcessziét mutatja be.

Kce esije
= (asinfaze su 6 Sz akaszan

15 65 aSZUk eSSZl

(Vir slike: https://livingnatureweb.files.wordpress.com/2017/10/image-24.jpg?w=736. Pridobljeno: 16. 11. 2020.)

Ce primerjamo znagilnosti zagetnih faz sukcesije z znagilnostmi poznih faz, lahko opazimo, da se

Ha 6sszehasonlitjuk a szukcesszié kezdeti szakaszait a késébbi szakaszokkal, akkor
megfigyelhetjiik, hogy

A

Stevilo vrst zmanjSuje, vpliv razkrojevalcev na koli¢ino anorganskih snovi v tleh pa povecuje.

a fajok szama cs6kken, a lebontdk hatasa a szervetlen anyagok mennyiségére a talajban
viszont nbvekszik.

Stevilo vrst povecuje, vpliv razkrojevalcev na koli€¢ino anorganskih snovi v tleh pa zmanjsuje.

a fajok szama ndvekszik, a lebontok hatasa a szervetlen anyagok mennyiségére a talajban
viszont csbkken.

tako Stevilo vrst kot vpliv razkrojevalcev na koli€¢ino anorganskih snovi v tleh povecujeta.
névekszik mind a fajok szama, mind pedig a lebontbk hatasa a szervetlen anyagok
mennyiségére a talajban.

tako Stevilo vrst kot vpliv razkrojevalcev na koli€¢ino anorganskih snovi v tleh zmanjSujeta.
csbkken mind a fajok szama, mind pedig a lebontok hatasa a szervetlen anyagok
mennyiségeére a talajban.

Prehranjevalne verige v ekosistemih, ki so se razvili ob globokomorskih termalnih vrelcih, se
zacCenjajo
A taplaléklancok azokban az 6koszisztémakban, amelyek a mélytengeri meleg forrasok mellett
alakultak ki,
A s fotoavtotrofnimi protisti.
fotoautotrof protisztakkal kezd6dnek.
B s kemoavtotrofnimi glivami.
kemoautotrof gombakkal kezdédnek.
C s fotoavtotrofnimi arhejami.
fotoautotrof archeakkal kezd6dnek.
D s kemoavtotrofnimi bakterijami.

kemoautotrof baktériumokkal kezd6dnek.

| ]
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38. Shema prikazuje prehranjevalni splet v antarkticnem morju. Tudi antarkticna morja so

onesnazena s tezkimi kovinami, kot sta zivo srebro in kadmij, ki vstopijo v prehranjevalne verige
prek primarnih proizvajalcev.

Az abra az Antarktisz tengerének taplalkozasi halozatat mutatja be. Az antarktiszi tengerek is
szennyezettek olyan nehézfémekkel, mint a higany és a kadmium, amelyek az elsédleges
termelbkén keresztiil Iépnek be a taplaléklancba.

Zobati kit orka

w (\ Kardszarnyt delfin =
o, % B
Vosati k|t b Kit glava¢
Szilascet Nagy ambrascet
Morski slon
R /F;;zg\\:;: E/eféntf‘gka
Leopardiji 9
tjulenj L

Leopardféka

Ribe
Halak

T Ligenj
Tintahal
PRE—=

Rastlinojedi
Mesojedi Rastlinski zooplankton
zooplankton plankton Névényevs

zooplankton

Husevé Névényi
zooplankton plankton

(Vir slike: https://www.coolantarctica.com/Antarctica%20fact%20file/wildlife/whales/food_web.jpg. Pridobljeno: 16. 11.
2020.)

V katerem primeru bo zobati kit orka v svoje telo z obrokom vnesel najmanj Zivega srebra?
Predpostavimo, da je masa zauzitih organizmov ne glede na vrsto vedno enaka.

Melyik esetben visz be a kardszéarnyu delfin a testébe legkevesebb higanyt a taplalékkal?
Tételezziik fel, hogy a megevett szervezetek mennyisége, fajtol eltekintve, mindig azonos.
A Ko bo pojedel morskega slona.

Amikor megeszi az elefantfokat.

B Ko bo pojedel leopardjega tjulnja.
Amikor megeszi a leopardfokat.

C Ko bo pojedel pingvina.
Amikor megeszi a pingvint.

D Ko bo pojedel lignja.
Amikor megeszi a tintahalat.



I 26/28

M2 21 4 2 1 1 1 M2 6

39. Katera od trditev najbolje opisuje pojem biom?

40.

Az dllitasok melyike irja le legjobban a biom fogalmat?

A

Skupina organizmov iste vrste, ki zivijo v istem prostoru ob istem ¢asu.
Azonos faju élélények csoportjia, amelyek ugyanabban a térben, ugyanabban az idében
élnek.

Zdruzba Zivih bitij, ki nastane pod vplivi okolja na doloceni geografski Sirini.
Elblények tarsulata, amely a kérnyezet hatasara alakul ki egy meghatarozott foldrajzi
szélességen.

Splet vseh neZivih dejavnikov v okolju, ki dolo&ajo, da nekatere vrste preZivijo, druge pa ne.
A kérnyezet 6sszes élettelen tényezbjének kapcsolata, amely meghatarozza, hogy egyes
fajok életben maradnak, masok viszont nem.

Vsi organizmi na Zemlji, vklju&no z njihovimi medsebojnimi razmerji in razmerji z okoljem.
Az 8sszes szervezet a F6ldén, egymas kbzétti visszonyukkal és a kbrnyezethez fiz6dé
viszonyukkal egysitt.

V preglednici so navedeni primeri nekaterih zakonskih predpisov s podrogij varstva narave in
varstva okolja. V katerem odgovoru primeri zakonskih predpisov ne sodijo v navedeno podrocje?

A tablazatban néhany, a kérnyezet- és természetvédelemre vonatkozé térvényi elbiras van
feltiintetve. Melyik esetben nem tartoznak a megnevezett terliletre a térvényi éléirasok példai?

il ]

Varstvo narave Varstvo okolja
Természetvédelem Kérnyezetvédelem
Pravilnik o dolocitvi in varstvu naravnih
vrednot Uredba o odpadkih
Szabélyzat a természeti értékek Hatarozat a hulladékokrol

meghatarozasarol és védelmérdl

Uredba o zavarovanih prostoZivecih
rastlinskih vrstah
Hatarozat a szabadban éI6 védett névényi

Uredba o mejnih vrednostih svetlobnega
onesnaZevanja
Hatarozat a fényszennyezés hatarértékeirdl

fajokrol
Zakon o varstvu pred naravnimi in drugimi
Zakon o Triglavskem narodnem parku nesre¢ami
Térvény a Triglavi Nemzeti Parkrol Térvény a természeti és mas katasztrofak
elleni védekezésrél
Uredba o odvajanju in ¢is¢enju komunalne Uredba o mejnih vrednostnih kazalcih
odpadne vode hrupa v okolju
Hatarozat a kommunélis szennyviz Hatarozat a kérnyezeti zaj mutatdinak
elvezetésérdl és tisztitasarol hatarértékeirdl

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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